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MAKINE ELEMANLARI - (7.Hafta)

PRES (SIKI) GECMELER-2

B- Konik Ge¢me Baglantisi

Sekildeki gibi konik bir milin ucuna kasnagi sik1 gegme ile baglamak i¢in F; Cakma kuvveti uygulamaliyiz. Kasnagin milin
iizerine siki bir gsekilde gegmesi ve baglantinin ¢éziilmemesi i¢in de milin ucunda vida-somun baglantist kullanabiliriz. Bu tiir
baglantilarda mil sabit olur ve kasnak sokiiliip takilir. Dolayisi ile cakma kuvveti kasnak iizerinde gostermek daha dogru
olur.
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Konik Siki Gegme Baglantisi

Bu baglantidan istenen motordan gelen Dondiirme momentini (My) sityirma olmadan, konik yiizeyin siirtiinme kuvveti ile
hareketi kasnaga iletmesidir. Hareket kasnaga iletilirken belli bir emniyeti de gbz 6niinde bulundurmak lazim. Bunun i¢in
yiizeyler iizerinde olusan siirtliinme momenti, motordan gelen dondiirme momentinden daha biiyiik olmasi gerekir (Ms>Mg).
Bunun ne kadar biiyiik olacagi baglantinin emniyet katsayisi (k) olmus olur.

Stirtiinme momenti bulunduktan sonra bunu saglayacak yilizey basinci (P) ne olmalidir bunu bulmaliyiz. Daha sonra bu P
basmcini saglayacak Feyc kuvveti ne olmalidir onu bulmaliyiz. Fe, kuvvetini de saglamak i¢in somunu ne kadar sikmaliyiz
seklinde bagka bir konuya da buradan gecis yapabiliriz. Ozetlersek buradaki siralama su sekilde olur;

b °©0 050 Q

Simdi bu hesaplar igin formiillerimizi sirastyla ¢ikaralim. Milin ucundaki konigin Egim agis1 (a), Ortalama gap1 (d) ve temas
eden konik yiizeyin alani (A) asagidaki sekilde olacaktir.
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Yiizeylerde olusan Siirtlinme momenti, motordan gelen dondiirme momentinden k Baglanti emniyet katsayis1 kadar fazla
olmasi i¢in su formiilii yazalim.

k=1,25 (titresimsiz yada az titresimli baglantilarda)
b k=1, 5 (orta titresimli baglantilarda)
k=2,0 (titresimli ve darbeli baglantilarda)

Ms siirtiinme momentinin bulunusu Diiz siki ge¢gmeleredeki yontemle ayni sekilde bulunur. Sadece orada temas yiizeyi
silindirdir, burada ise koniktir. Burada Cap olarak da ortalama ¢ap kullanilir.
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Buradan P basimcini ¢ekersek asagidaki sekilde olur.
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Burada Ms momentinin olusmasi i¢in yiizey basincinin P seviyesine ¢ikmasi gerekir. Bu basinci elde edebilmek i¢in ise F gy
kuvveti bu basinci saglayacak seviyede olmalidir. Buna gérede Fy kuvvetini bulalim. Fg, kuvveti, ylizeyler lizerindeki Fy
normal kuvveti ile Fs siirtiinme kuvvetlerinin yatay bilesenlerinin toplamini yenmesi gerekir. Yatak dogrultuda denge
denklemlerini yazarak bu kuvvetin formiiliinii bulalim.
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Sokme/¢cozme durumunda siirtiinme kuvveti yon degistirecektir. Ayni1 formiilleri kullanarak asagidaki sonuca ulagiriz. Buna
gore sokmek icin gerekli kuvveti bulalim. Burada s6kme kuvveti ¢cakma kuvvetinden ¢ok daha kii¢iik kuvvetir.
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C- Sikma Baglantisi
Sekildeki gibi Mil ve Gobek diiz silindir seklinde iken, gobek iki parcali olarak yapilip civata ile sikilirsa Stkma baglantisi
elde edilmis olur. Burada mil vasitasiyla motordan gelen dondiirme momentinin emniyetle kasnaga iletilebilmesi i¢in
Ms>Md olmalidir. Baglantinin ne kadar biiyilik emniyette olmas1 gerektigi konusunda su formiil ve katsayilari kullanabiliriz.
k=1,25 (titresimsiz yada az titresimli baglantilarda)

0 Qd) k=1, 5 (orta titresimli baglantilarda)
k=2,0 (titresimli ve darbeli baglantilarda)
Sikma islemi sonucu olusan basincin, bosta donmeden emniyetli bir sekilde hareketi iletecek kadar minimum seviyede (Ppin),

mil ve gbbek yiizeylerini bozmayacak kadar da maksimum seviyede (Ppa) olmasi gerekir. Civatalar sikildiginda olusacak
basing bu ikisi arasinda olmalidir. Simdi yiizey basincini nasil buluruz onun formiillerini ¢ikaralim.
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Dondiirme momentine bagli olarak belli bir emniyetle gerekli Ms bulundu. Bu siirtinme momentini olusturacak yiizey
basinct yada Fy normal kuvvetine bagli olarak bulalim. Burada milin {izerinde olusan basing parabolik bir sekle sahiptir.
Parabolik seklin dengi olan ortalama basing degeri kullanilir. Ortalama basincin ¢ap1 goren kesit iizerine etki ettigi varsayilir.
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Burada gerekli olan basing yada onu olusturacak Fy kuvveti baglantinin geometrik sekliyle baglantilidir. Burada tasarim igin
gerekli ylizey basincini bulduktan sonra onu saglayacak geometrik Olciileri bulmak gerekecek. Yada baslangic geometrik
dlgiilerini yaklasik belirleyip, olusan yiizey basimmnin emniyet bdlgesinde olup olmadigi kontrol edilir. ikincisini tercih
edersek baglantinin yaklagik dl¢iilerini belirlemek i¢in asagidaki tabloyu kullanabiliriz.

Gobek Malzemesi | Mil Malzemesi D/d b/d Pem (N/mm?) n
DD Celik 25+27 | 12+15 35+ 50 0,08 +0,1
Celik Celik 2+25 07+1 50 + 90 0,07

Fn kuvveti bulunursa bu kuvvet civatalarin sikmasi i¢in gerekli kuvvet olacaktir. Buradan gerekli olan civata hesaplarina
gegilmelidir.
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Ornek (Konik Gegme)

Konik gecme: Sekil 4.14'teki konik i§1cnmi$_ka§nak milin ucuna
bir cxgata ile sikilarak gegirilmigtir. KonLkl{k 1[Kf1/6 dfrt
Mil n=3000 d/dak da N=4.4 kw giic ilermektedir. Ozel bir hafif
malzemeden yapilmis olan kasnagin akmadan dayanabilecegi en
biyik yiizey basinci Ppay = 38 N/mm? dir. Oturma yilizeyinde u=0.05
alinacaktir. Buna gire:
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L a) Kasnak akmaya uframadan caivata-
yi en cok ne kadar 6n gerilme

verebilir?

b} Civara ile saglanan bu kuvvetle
saflanan siirtiinme momenti mil-
den gelen momenti kasnafa emni-
yetie iletebilir mi? Mevcut em-
niyet katsayisi nedir?

¢) Civata pevsetilse kasnak geriye
dogru kendilifinden kayar mi?
Kasnagin kendiliginden kaymama-
51 icin ne kadarlik bir kuvvet-
le karsi konulmalidir?

Coziim:

Sekil 4.14. a) Civatava verilecek &n gerilme
montaj igin gerckli cksenel
pres kuvvetini saflayacaktair.

Ffjn = 'ﬁdbpmax(tgﬂ ‘I"I_I:]I

yazilabilir. b kasnak genisligi yerine aktif & uzunlupu, konik-
lik fazla oldugundan ortalama bir d gap:r kullanilmalidir,

- d,td, d,-d,
fim v T gy S
d, = d, - % = 40 - %? g 35 mm ve d = 40;37 = 37.5 mm bulunur.

i d,-d, _ 1 g 55
tga = =37~ T 3k T 12

]

= (.080 olur.

Bu deferler kullanilarak kasnakta akma colmaksizin civataya ve-
rilebilecek on gerilme;

Fspn = 1 » 37.5 =28 x 38(0.08+0.05) = 1o 400 N
olarak bulunur.

b) Iletilmesi gereken moment,

My =9550 N = 9550 tub = 14iNm
8 ST 22000 %

Civata sikildiktan sonra saglanacak siirtiinme momenti;

Mg = pmd (R/cosa) Ppax(d/2) olup, a=4%8, cos a=0.99 dur.
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Mg = 0.05x 7 x gigs x38x L3130 = 118 642 Nmm

Mg > Mg oldugundan moment iletimi emniyetle gergeklesecektir.

Mevcut emniyet katsayisi,

_Ms _ 118.642 _
k = ﬁg = 34,000 8.5 dur.

Bdyle bir baglantida k=2 yeterli olur.
c) Otoblokaj sartina bakilmalidir.
Fesz = mdbPpax(tga-u) < 0 veya tga <y olmali idi.
tga = 0.080 >p=0.05 oldugundan civata gevsetildiginde kasnak
kendiliginden geriye dogru kayar. Kasnagin geri firlamamasi

icin gegme isleminden sonra baglantidaki civatada bulunmasi
gereken minimum on gerilme;

Fonmin = ™ d b Ppax(tga-u)
Fongin = M % 37.5 % 28 x 38(0.08-0.05) = 4150 N

Bu kuvvetle kasnagin geri kaymasi Onlenebilir.

Ornek (Sikma Gegme)

Sekil 4.10'daki sikma geg¢me baglantida iletilecek gli¢ N=4 kw,
donme sayisi n=250 d/dak, gObek malzemesi DD ve mil malzemesi
Fe50 dir. Calisma az darbelidir. GObek yari parcalari doért

adet civata ile sikilmiglardir. Baglanti boyutlandirilacaktair.

fletilecek moment, ~~
7 - o ¥
4 £ N

= 9550 525 = 153 Nm FTJ bt

w

2
Gerekli mil ¢apaz,
d = 1693\/2 = 160 3/2—[';—0- = fomn  (d=40 mm alind1)

Gobek ¢api, tablodan yararlanilarak,

D=2.7d=2.7%x40 = 110 nm
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GCobek genigligi,

b =15d = 1.5 x40 = 60 mm

Ezilme kontrolii, projeksiyon alani kullanilarak,
Mg = k Mg = 2Fg(d/2) = 2upbd d/2

olup,

k Mg .
5 Ej;a? s Pem

olmalidir. Tablodan k=1.25 (az darbeli), u=0.1 (DD-¢celik) alin-
di. Buna gore,

1,285 X153 x10°

B = 9.1% 60 x(40)?

20 N/mm?

bulunur. P < Poypp oldugundan baglanti ezilmeye karsi emniyetlidir.



